

南京大学110周年校庆前夜

探寻自己和中国的未来 大中学生对话诺奖得主

昨天,南京大学仙林校区高朋满座,来自以色列和法国的4位诺贝尔奖得主与来自全国33所中学的中学生汇聚一堂,展开一场理想与科学的对话:探寻理想,探寻自己和中国的未来。

昨天,是南京大学110周年校庆前一天。这过去的110年,南京大学见证并参与了中国教育探索发展的历史,这里有爱,也有悲悯,更有对中国未来命运争论不休的桨声灯影,荷塘月色。这所大学自己也成为了中国历史不可或缺的一部分。

□通讯员 齐琦 现代快报记者 金凤 实习生 丁承忠

追问

成功的秘诀是什么?

问:成功秘诀是什么?

答:在喜欢的领域做到最好

18时30分,当1988年诺贝尔化学奖得主罗伯特·哈博第一个出现在会场,引发了会场长时间的掌声,大家集体起立,用目光将这位化学大师送上主席台。随后,2004年诺贝尔化学奖得主阿龙·切哈诺沃、2008年诺贝尔奖得主勒·克莱齐奥在音乐的陪伴下,也缓缓进入会场。2011年诺贝尔化学奖得主达尼埃尔·谢赫特曼最后一个入场,他腋窝里夹着一本《大学生自然科学院》,注视着现场的学生,走到主席台前,面对蜂拥而至的媒体,他停下脚步,冲着镜头挥了挥手,场内的掌声更加热烈。

“今天看到这里有这么多学生,我就想到了自己还是学生的时候。年轻与年老的两代人的交流非常重要。作为年轻的一代,最重要的是敞开思维,不管是对科学,还是人文的新发现。”上身穿着黑色西服、衬衫,下着牛仔裤的克莱齐奥以这种方式向大家问好。

“你好,谢谢!”当达尼埃尔用并不流利的中文向大家问好时,现场传出了会心的微笑。“我想对你们说,如果想成功却不知道如何去做的话,我可以给你们一些建议,你可以选择自己喜欢的领域,例如在科学、音乐、工程等领域,多投入一些精力,争取成为这方面的专家,并且努力做到第一。”

问:怎么看待“天赋”?

答:兴趣、好奇心加上运气

面对得来不易的对话机会,学生们抢着提问。有学生高高举起手臂,“几位大师在化学和文学领域都实现了历史突破,你们是否认为成功取决于天赋?”

达尼埃尔首先接过这个话题,“我在班上的学习成绩向来不是最好的,但我一直有很好的好奇心,10岁的时候,有一位老师带着一个显微镜到班里,让我们看树叶的纤维,看叶片的内部组织结构,这一下子激发起我的兴趣。”

罗伯特·哈博也聊起自己的经历,“我的兴趣很广泛,小时候学了一门很古老的语言,高中最后两年,一位老师又让我对化学产生了浓厚的兴趣,现在我研究领域是化学,因为我的兴趣点是晶体。”紧接着,他和学生们分享起自己对于成功的把握,“如果想成功,有三个要素非常重要,要有技术、激情和财力,因为科学是很花钱的,要从公众那里获得支持。”



实习生 马晶晶 现代快报记者
赵杰 摄

继续追问

中国的教育缺什么?

“生活是你自己的,要做你自己”

一个小时过后,随着晚餐时间的到来,冷餐会正式开始。4位诺奖得主分成小组,坐在学生们中间,边吃西餐边交流。“请问,您成功的秘诀是什么呢?”一个女生满怀期待地等着阿龙。

“也有人想复制我的成功,但我的成功是不可复制的。每个人都应该把自己当对手,与自己竞争,我的每一次进步都是与自己竞争的结果,每次尝试都会有收获。”

“我的母亲想让我从事与科学相关的工作,但是对我文学很感兴趣,您说我该怎么办?”

阿龙的回答斩钉截铁:“那只是你母亲自己的想法,你的生活是你自己的,要做你自己。如果你不想成为医生,就要跟医生这个职业说good bye,不要做自己不喜欢的事情。”

“如果你在一个领域的尝试失败该怎么办?”学生继续追问。

“不要放弃。”阿龙娓娓道来,“我一开始学的就是医学,后来转作化学,35岁才完成博士学业,这个年龄完成学业已经不早了。但只要能够做你想做的事,而且是充满激情的做,就永远不晚。生活中,一半需要头脑,一半需要心灵。如果你喜欢一样东西,就要去用心感受他。”

“如果在一个领域的尝试失败该怎么办?”学生继续追问。

“不要放弃。”阿龙娓娓道来,

“我一开始学的就是医学,后来转作化学,35岁才完成博士学业,这个年龄完成学业已经不早了。但只要能够做你想做的事,而且是充满激情的做,就永远不晚。生活中,一半需要头脑,一半需要心灵。如果你喜欢一样东西,就要去用心感受他。”

“如果在一个领域的尝试失败该怎么办?”学生继续追问。

“不要放弃。”阿龙娓娓道来,